



— 那年我高考 —

高考需要保持头脑冷静
过于放松不是件好事情

□刘一言

无论做什么事情，都要保持轻松自信的心态。这是从小就学到的道理，我也是这么认为、这么做的。正因为这样，我一度成为同学们学习的榜样，然而，我没有把握住自己，有些飘飘然了，结果轻松过头了，自信也进而变成了自负，这让我在1998年的高考中吃尽了苦头。

高考前的一个月是非常关键的时期。老师们都睁大了眼睛，同学们也都拼红了眼，废寝忘食的例子是举不胜举。我的成绩在全校的排名很靠前，数学最好，经常是满分，又仗着在几次模拟考试中的优异成绩，在旁人都认为我一定能考上一所名牌大学的氛围里，我也产生了一种“闭着眼睛都能考上大学”的错误认识。课外时间，在教室内几乎看不到我的身影。甚至就在上课时，我还经常“啃”小说。

高考终于来临了，老师们为了调节大家的紧张气氛，不再强调挑灯夜战，而是要求大家回归自我，不要太把高考当回事。“只要你们把学到的知识正常发挥出来，高考就没什么问题。”老师们反复强调这句话。并要求大家一定要放松，只有放松下来，才能保证临场发挥正常，甚至超常发挥。

考前的那个晚上，因为不习惯宿舍的紧张气氛，我和另外一个成绩特别优秀的同学到外面去看通宵电影，直到第二天凌晨4点我们才回来。不过，这种过度轻松的心态和放松方式，最终让我们吃了苦头。在炎热的天气里，我在考语文的时候是昏昏欲睡，而我的同伴则直接趴到了考桌上。接下来的几场考试，我们都在疲惫中度过。

高考成绩可想而知。我的中国人民大学的梦破灭了，选择了一所普通院校，同学则选择了复读。虽然我最终也成为了一名大学生，毕业后也找到了一份适合自己的工作，但是，提起当年的高考，心中却是别有一番滋味……

我们都为那个晚上的行为痛心疾首。如果我们开始就把握住自己，有一个良好的心态，我想，结果肯定比现在要好。

(张勤 张竞昳 整理)

晚报首席记者 贾俊生 图

— 资讯直通车 —

北大医学部护理专业招男生

□晚报记者 张竞昳 张勤

本报讯 昨日，记者从北京大学医学部的招生计划中了解到，今年我省的男生也可以报考北大医学部的护理学专业。这是北大医学部取消了护理专业本、专科性别限制，给男生带

来的好消息。

在北京大学公布的分省招生计划中，该校医学部今年的护理学专业打破了往年只招女生，不招男生的惯例，特别说明“本、专科男女生不限，男生只招有志愿者”。据悉，今年北大医学部在我省共招19人，其中，护理学2人。

据了解，护理学本、专科是北京大学护理学院开设的传统学科。其中护理学专业本科是培养具有较扎实的自然学科、生命学科和社会人文学科理论知识基础的，有较强的护理实践能力和基本教学能力、管理能力和科研能力的护理专业骨干。

人大部分专业按类招生 新增“城市管理”专业

□晚报记者 张竞昳 张勤

本报讯 今年，中国人民大学大部分专业实行按类招生，考生在填报中国人民大学专业志愿时，须按照该校在各省公布的招生专业名称及专业代码填报专业志愿。

据了解，中国人民大学今年按大类招生的学院有国学院、哲学学院、文学院、历史学院、发展学院、马克思主义学院、社会与人口学院、国际关系学院、艺术学院、统计学院、公共管理学院、法学院、新闻学院、商学院、财政金融学院。另外，按专业名称招生的学院有理学院、外国

语学院、环境学院、信息资源管理学院、信息学院、劳动人事学院、经济学院。

按类招生的专业，一般在入校后第四或第五学期，也就是大二的下学期，或者是大三的上学期，根据学生成绩及专业意愿等因素确定分流方向。分流的原则和标准，各学院各大类会略有区别，有一些学院是按照考生前两年的成绩，包括个人的志愿进行分流，有的可能单独再组织一次考试。

中国人民大学今年新增了“城市管理”专业，是隶属于人民大学公共管理学院。由于公共管理学院是按照大类招生的，因此在招生

时，考生可能看不到这个专业名称。中国人民大学公共管理学院今年在我省将招收2名文科生和1名理科生。

据了解，城市管理专业主要是培养从事城市规划管理、城市资源管理、市政项目评估等内容的复合型人才的。这是为了适应我国城市管理现代化的需要而设立的专业，从现在看预想毕业生就业趋向是到各级城市管理部门、政策咨询研究机构从事规划与开发的企事业单位、咨询公司、城市银行、金融投资机构，或者是高等院校科研机构，从事方面的研究工作。

— 考前名师谈 —

历史考前复习需要详解“考试大纲”

考试大纲有变化要注意新增知识点，适当关注新课标教材补充更新一些内容

本期主讲人

李东星 省级骨干教师，郑州中学高中历史教研组组长

教育部考试中心总的命题指导思想是“以大纲为纲，不以本为本”，在备战历年高考时应该高度重视当年的考纲，因为它是备战高考最权威、最真实、最直接的信息来源。因此，考生在考前一定要把2008年的考试大纲作为自己主动学习的准绳和方向。

◆复习一个专题要记忆一串知识点

历史复习要回归教材，在最后的复习阶段，考生应该真正把记忆点落实在教材上。

复习哪些考点，如何复习，这里举个例子。在围绕“高山仰止 泽被后世——周恩来总理诞辰110周年”小专题复习时，考生把《中国近现代史》上册第124页、第132页、第134页，下册第7页、第18页、第20页、第21页、第26页、第39页、第40页、第50页、第64页、第

65页、第86页、第109页、第116页、第117页、第119页、第145页、第146页、第148页、第149页等所有的相关知识点，力争做到一个不落地复习牢记。

在剩下的时间里，考生不要刻意求多求全，而是应该把以前所做的试题拿出来再看看、再做做，把以前的所有错题再结合教材反刍一遍，记忆一遍。

◆新课程教材中有必要看看以下内容

河南省在2008年暑期后将进行高中课改，而新课程标准教材中有不少观点和内容比现行的教材要新一些。在后阶段备考中，考生适当关注新课标教材也是有必要的。可以多方收集相关信息，更新自身的已有观点，校正现用历史教材中固有的相对滞后的观点。以下几个内容可以看看。

例如，明清历史的定位问题，教材认为明清时是中国封建社会渐趋衰落的时期，而史学界认为明清时期是中国农耕文明高度发展时期。

对新文化运动的评价。新文化运动是中国现代史上一次前所未有的思想解放运动，它沉重地打击了统治中国2000余年之久的传统礼教，启发了人们的民主主义觉悟，推动了现代科学在中国的发展，为马克思主义在中国的传播和五四爱国运动奠定了思想基础。这场运动

对促进中国人民，特别是青年知识分子觉醒起了巨大的作用，是一场伟大的民主思想启蒙和文化革新运动。

北洋军阀的统治。袁世凯上台后，对内坚持“营业自由”、“宜以实业为先务”，1912~1916年北京政府颁布的发展实业的条例法规达80多项，其主管经济的47名总长中有29名“海归”等，都从另一个角度说明当时对我国资本主义发展起到了促进作用。对外，北洋政府参加一战的看法也有了新的认识，认为中国参战标志着中国外交政策从消极回避转向积极参与，是中国走向国际化的开端。

“布雷顿森林体系”指出是“适应美国对外经济扩张的需要”的同时，也肯定其在一定程度上稳定了世界经济秩序，促进了世界贸易的发展。

◆冷僻的知识点一样需要关注

这里的“读练结合”，强调的是在精练的基础上，认真研读近几年的高考主观题的参考答案和评分尺度。只有这样才能迅速提升自己的应试能力，克服诸如审题不清，语言不简洁不规范，答题不全面、丢三落四等弊端。

“冷热搭配”强调的是在复习过程中，除了瞄准一些热点外，还要关注一些相对冷僻的知识点。因为从去年“溢号题”、“赫德街道题”的出现，不难看出2008年高考选择题的组卷形式将更加灵活多样，那么适当关注一些看似不太重要且零散的知识点就成为同学们制

胜的法宝。

其中，热点问题主要有：十七大、奥运、科学发展观、民生问题、资源能源问题、区域发展问题（振兴东北、西部开发、中部崛起）、戊戌变法110年、改革开放30周年、英国光荣革命320年、马克思主义诞生160年、明治维新140年、大国崛起等。

还可以看看这些冷僻的知识点，如隋亡唐兴、元去明立、台儿庄大捷和《论持久战》的发表、迪亚士、达·伽马远航、以色列建国、第一次中东战争、“马歇尔”计划、欧盟建立等。

晚报记者 张勤 张竞昳